

团学周报

共青团陕西师范大学委员会

2018-2019 学年 第 18 期

资讯

●新闻报道

1. 《九部门联合印发“减负三十条”》

经国务院同意，教育部、国家发展改革委等九部门近日联合向省级人民政府印发了《关于印发中小学生减负措施的通知》，从政府、学校、校外培训机构、家庭四层面提出 30 条措施，强调“小学一二年级不布置书面家庭作业”“不得给家长布置作业”“合理确定学生离校时间”“严禁将培训结果与中小学招生入学挂钩”，同时强化了家长在教育孩子、减轻学生负担工作中的责任，并要求充分发挥政府的主导作用，进一步明确并强化了各方职责。《通知》强调要规范学校办学行为，提出学校要坚持正确办学方向、严格依照课标教学、均衡编班配置师资、严控书面作业总量等 12 方面内容。学校应严格执行国家课程方案和课程标准，开足开齐规定课程，不得随意提高教学难度和加快教学进度，杜绝“非零起点”教学。在作业、考试、评价方式及弹性离校制度方面，《通知》强调，小学一二年级不布置书面家庭作业，三至六

年级家庭作业不超过 60 分钟,初中家庭作业不超过 90 分钟,高中要合理安排作业时间;作业难度水平不得超过课标要求,不得布置重复性和惩罚性作业,不得给家长布置作业或让家长代为评改作业;考试成绩实行等级评价,严禁以任何形式、方式公布学生考试成绩及排名;提供丰富多彩的课后服务内容,合理确定学生离校时间,严禁将课后服务变为集体教学或集体补课。这次《通知》的一大亮点在于,强调家庭要履行教育监护责任,提出了家长要树立科学育儿观念、加强家庭交流互动、增强孩子身心健康、引导孩子健康生活等四方面内容。要求家长正确认识孩子成长规律,严格对孩子的管理,理性设置对孩子的期望值,避免盲目跟风报班;家长要言传身教,引导孩子乐观向上生活,学会控制情绪;指导孩子从小养成良好锻炼习惯,注重培养自理能力,保障休息时间。《中国教育报》(2018 年 12 月 31 日)

2. 《团十八届中央书记处举行第三次集体学习》

2018 年 12 月 28 日下午,团十八届中央书记处举行第三次集体学习,团中央书记处第一书记贺军科主持集体学习并讲话。贺军科指出,各级团组织要把学习宣传贯彻习近平总书记在庆祝改革开放 40 周年大会上的重要讲话精神作为一项重大政治任务,充分领会改革开放的伟大历史意义和十个“始终坚持”取得的伟大历史成就,深刻理解改革开放九个“必须坚持”伟大历史经验,准确把握新时代改革开放的伟

大历史使命，切实增强责任感和使命感。贺军科强调，团结动员广大团员青年在建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的“接力跑”中跑出更加优异的成绩，是共青团组织的重大责任。全团要着力抓好青年思想政治引领，深入实施“青年大学习”行动，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全团、教育青年。要充分利用五四运动100周年和新中国成立70周年重大契机，广泛开展深入有效、内容新颖、贴近青年的主题教育活动，引导广大团员青年进一步坚定继续推进改革开放的信心决心。要广泛动员青年建功新时代，深度参与“三大攻坚战”，持续深化“青年文明号”“青年志愿者”“保护母亲河”“创青春”等品牌工作，着力激发青年的创新智慧、创业激情和创优动力，动员青年在深化改革开放、决胜全面小康的关键时期展现当代青年的作为。贺军科要求，当前共青团改革正处在“爬坡过坎”的关键阶段，必须在巩固前期改革成果的基础上，坚定不移推进共青团改革再出发。必须聚焦主责主业，牢牢把握“党的助手和后备军”的第一属性。必须全力抓好基层，针对当前团的基层薄弱的状况，牢固树立大抓基层的鲜明导向。必须全面从严治团，牢牢抓住团干部这个关键，对照全面从严治党的标准，大力推动团干部队伍的革命性锻造。《中国青年报》（2019年1月2日）

3. 《〈告台湾同胞书〉发表40周年纪念会在京隆重举行》

《告台湾同胞书》发表40周年紀念會2日上午在人民大會堂隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席紀念會並發表重要講話。習近平強調，兩岸關係發展歷程證明：台灣是中國一部分、兩岸同屬一個中國的歷史和法理事實，是任何人任何勢力都无法改變的！兩岸同胞都是中國人，血濃於水、守望相助的天然情感和民族認同，是任何人任何勢力都无法改變的！台海形勢走向和平穩定、兩岸關係向前發展的時代潮流，是任何人任何勢力都无法阻擋的！國家強大、民族復興、兩岸統一的歷史大勢，更是任何人任何勢力都无法阻擋的！習近平指出，回顧歷史，是為了啟迪今天、昭示明天。祖國必須統一，也必然統一。這是70載兩岸關係發展歷程的歷史定論，也是新時代中華民族偉大復興的必然要求。兩岸中國人、海內外中華兒女理應共擔民族大義、順應歷史大勢，共同推動兩岸關係和平發展、推進祖國和平統一進程。習近平就推動兩岸關係和平發展、實現祖國統一提出5點主張，一是攜手推動民族復興，實現和平統一目標；二是探索“兩制”台灣方案，豐富和平統一實踐；三是堅持一個中國原則，維護和平統一前景；四是深化兩岸融合發展，夯實和平統一基礎；五是實現同胞心靈契合，增進和平統一認同。習近平指出，國家的希望、民族的未來在青年。兩岸青年要勇擔重任、團結友愛、攜手打拚。我們熱忱歡迎台灣青年來祖國大陸追夢、築夢、圓夢。兩岸中國人

要精诚团结，携手同心，为同胞谋福祉，为民族创未来。《人民日报》（2019年1月3日）

4. 《习近平：在新的起点上做好军事斗争准备工作，坚决完成党和人民赋予的使命任务》

中央军委军事工作会议4日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。习近平在讲话中指出，党的十八大以来，面对错综复杂的国内外形势和艰巨繁重的军事任务，党中央和中央军委审时度势、统揽全局，带领全军锐意进取、攻坚克难，军事工作在斗争中加强、在创新中发展，取得许多标志性、开创性、历史性重大成就。全军以坚定意志品质、灵活战略策略、有力军事行动，坚决维护国家主权、安全、发展利益，经受住了复杂形势和严峻斗争考验。习近平强调，当今世界正面临百年未有之大变局，我国发展仍处于重要战略机遇期，同时各种可以预料和难以预料的风险挑战增多。全军要正确认识和把握我国安全和发展大势，强化忧患意识、危机意识、打仗意识，扎扎实实做好军事斗争准备各项工作，坚决完成党和人民赋予的使命任务。习近平指出，要把新时代军事战略思想立起来，把新时代军事战略方针立起来，把备战打仗指挥棒立起来，把抓备战打仗的责任担当立起来。要强化战斗队思想，坚持战斗力这个唯一的根本的标准，各项工作和建设、各方面力量和资源都要聚焦军事斗争准备、服务军事斗争准

备，推动军事斗争准备工作有一个很大加强。习近平强调，要深化战争和作战筹划，确保一旦有事能快速有效应对。要加快推进联合作战指挥体系建设，提升联合作战指挥能力。要加强新型作战力量建设，增加新质战斗力比重。要大抓实战化军事训练，提高练兵备战质量和水平。要坚持问题导向，对突出短板弱项要扭住不放、持续用力，一个问题一个问题解决，确保取得成效。《光明日报》（2018年1月5日）

●青年话题

1. 《2018 十大网络用语传递社会脉动》

国家语言资源监测与研究中心日前会同有关部门“官宣”了“2018 十大网络用语”。“锦鲤”“杠精”等耳熟能详的网络热词纷纷上榜。这些网络用语源于生活，因而能迅速引发大家的情感共鸣。一些热门网络用语传递正能量，为营造风清气正的社会氛围树立了正确的价值导向。对那些不关注客观事实，以抬杠为目的，为反对而反对的人，广大网民称之为“杠精”，以示不满；对认可的做法和事情，大家也毫不吝惜“skr”一下，点赞称道；而“C位”永远留给最受瞩目的那个人，同时身处“C位”也意味着肩负更多的责任。更有一些网络热词饱含民众对美好生活的新期待。拜“锦鲤”表达的是对诗和远方的憧憬和向往；而“佛系”心态这类热词，则折射出年轻人在面对社会压力时的些许无奈和自

我调整的尝试。愿这些网络热词传递的社会脉动，伴随公众在 2019 年奋斗逐梦的道路上，一路前行，奋勇向前。《光明日报》（2019 年 1 月 2 日）

2. 《重拳打击“校园贷” 大学生也要自律》

前几年，一些不法分子利用手机 App 大肆推销高利借贷。他们打着“助学”的旗号，将目标重点放到涉世未深的大学生身上，甚至公然到大学校园里设摊推销，由于其借贷额度可以低到几千元几百元，一时在学生中很有市场。但是，由于其设置了各种让学生难以识别的“套路”，特别是其利息高得骇人，学生很难按约还债，而一旦违约，不法分子就会采取各种手段恶意逼债，导致有的学生在压力之下不得不休学、出卖隐私，甚至出现跳楼自杀的悲剧。目前很多大学生都是独生子女，从小就生活在父母的宠爱之下，由父母包办了一切，生活自理能力较差，特别是对赚钱的甘苦缺乏足够的体认，对消费活动也缺乏必要节制，导致过度追求超越自身和其家庭经济状况的高消费，再加上大学生对社会的复杂性缺少认识，对于借款，尤其是这种向陌生人借款没有必要的警惕和自我约束。因此，面对一再发生的“校园贷”悲剧，大学生也有必要进行反思，加强自律。一味地把责任推给学校管理，一方面会加重大学管理的负担，另一方面也不利于大学生的成熟和成长。就大学生来说，很少会发生“火烧眉毛”的借款需求，大多数“校园贷”都是为了买一部手

机或者买一件漂亮衣服，甚至是为了在同学中间摆阔。大学生不是不可以享受时尚生活，但是大多数大学生毕竟还没有工作，用钱要依赖父母，追求时尚生活必须量力而行，不仅量自己的力，还要量父母的力。如果多想想父母劳作的辛苦，就应该奉行艰苦朴素的生活作风，远离“校园贷”。《中国青年报》（2019年1月3日）

●青年调查

1. 《对网络暴力说“不”》

社科院日前发布的《社会蓝皮书：2019年中国社会形势分析与预测》显示，青少年在上网过程中遇到过暴力辱骂信息的比例为28.89%。其中，暴力辱骂以“网络嘲笑和讽刺”及“辱骂或者用带有侮辱性的词汇”居多，分别为74.71%和77.01%；其次是“恶意图片或者动态图”53.87%和“语言或者文字上的恐吓”45.49%。近三成青少年曾遭遇过网络暴力辱骂，而“当作没看见，不理睬”则是青少年最常用的应对暴力辱骂信息的方式，占比达60.17%。《中国教育报》（2019年1月2日）

送：校党委书记、副书记

发：校内相关职能部门、各学院党委（总支）、团委（总支）

共青团陕西师范大学委员会 2018年12月31日-2019年01月06日